



观点回访 ➤

姜义华专场听众观点回访——

中华文明的“根”或被损害,但无可摧毁

编者按:

5月23日,复旦大学资深教授、中外现代化进程研究中心主任姜义华做客第88-3期文汇讲堂,主讲《中华文明枢轴的昨天、今天和明天》。讲座结束后,文汇讲堂对部分听众进行了回访。

回访时间:

5月26日,电话回访3小时,8人

回访对象:

肖晓光 55后 海员
张勤 60后 企业管理
李剑恩 75后 教学管理
饶斌 75后 公务员
刘云烨 80后 MPA学员
黑明阳 85后 华东理工大学化工博士
靳菁 85后 上海师范大学人文与传播学院研究生
孙斐 90后 航空公司职员

“史”和“巫”之别:现实与宗教的距离

问题1:姜教授在提及由儒法道墨等构成的中华文明与其他轴心文明的区别时,强调了“史”和“巫”之别。那就您自己的体验或对国外友人的观察来看,中华文明重历史记录、重现实联系与西方文明里宗教作用显著间的差别,是否确有印象?

肖:因为工作的关系,我在上世纪80年代就周游世界了,接触到的一些外国人确实素养较高。比如吃饭时虔诚的教徒会先做祷告,不多点,不浪费,对“主”的赐予心怀感恩,这种珍惜食物的朴素态度显然受到教义的影响。

李:我曾经选修过民俗学课程,其中讲到以前的西方建筑具有很强的宗教性,即往往“向天看齐”,希望可以更加靠近神明。而中国的建筑结构给我的感觉是扎根于厚实的大地上,“通天塔”少,但整体气势恢弘。

饶:中国人的宗教信仰里常透露出实用主义的讯息,比如拜观音求子,拜财神求发达,烧香念经皆有诉求。反观中古西方宗教,强调的是自我约束与内在戒尺,似乎截然不同。



靳:就我个人的看法,无论何种文明,都具有现世考量,在这点上倒并未有中西之分了,十字军东征就是个鲜明的例子,神性能在多大程度上束缚利益的诱惑呢。

照搬照抄他国治理模式难以成功

问题2:姜教授认为中国是大一统的一元主义,自上而下各级层层负责;西方则由于各个阶层势力相当,形成了博弈型的治理特征。您如何看待中西方不同的政治体制?

张:我们还是要吸取历史的经验教训,不要总是僵化地照搬照抄别人的成功模式。

李、刘:三权分立体现了一种权力的制衡,而当下中国需要解决的,与其说是政体问题,不如说正是权力制衡问题。

饶:西方由来已久的平等观念影响到了其政治体制设定的进程,而在此进程中,文化基因也在起作用。

黑、孙:时代不同,国情不同,因此需要不同的适合当下的社会治理模式,并充分考虑到其优越性与局限性。

靳:中国很早就进入了大一统式的国家治理体系,对比之下,欧洲国内类似诸侯纷争状态,各谋所求,在不同阶层势力相当的博弈中,逐渐演化成现

依法治国要与以德治国相结合

问题3:姜教授分析道,多在朝代兴起或即将由盛而衰时,儒家学说会“导之以德,齐之以礼”。您如何看待社会中儒家思想的作用?

肖:我们应该多听听弱势群体的呼声。“使老有所终,壮有所用,幼有所长,矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养”。另外,中国的知识分子们应该加大融入社会的力度。

张:但闻思想政治课,不见道德教育课——我希望“仁义礼智信”能真正润物无声地出现在课堂上。

李:儒家思想所能发挥的作用,可不是简单地办几个国学班就草草了事的。

饶:依法治国要与以德治国相结合,“德”是教化,“法”是手段。

刘:如今提倡社会主义核心价值观,必须注意到核心价值观前“社会主义”的定语。所以,儒家思想中的“仁”我们要宣扬继承,却也不必照单全收。

黑:关于新儒家的讨论知识界更关注。现在不少年轻人可能对传统文化不感兴趣,我觉得历史学家们应该站出来,发出更多声音。

靳:大家不要给儒家文化贴标签,要让它“活”起来。对人际关系的处理,

儒家给出了许多高明的解答,值得我们学习。

孙:社会竞争压力太大,功利主义横行,亟需遏止。

宗族观念贯穿了文明发展脉络

问题4:章清教授谈到,中华文明吸收了内部各民族和外部文明的优秀成果,这也是它没有中断的原因之一。您觉得中华文明不中断的最重要原因是?

张、李:传统道德观发挥了巨大作用。战火洗礼、改朝换代也不能动摇文明的“根”,这是深入骨髓的东西,或许曾经被损害,但永远无法被摧毁。

饶:家国天下的情怀、宗族观念贯穿了整个中华文明发展脉络。对故土的羁绊是不可断绝的,所以很多海外华人漂泊多年后,最终仍选择落叶归根。

黑:其实中华文明一直在对外输出,东南亚一带尤受影响。如今华人足迹遍布全球,有他们的地方,就有中华文明。

靳:一度,外来文明不具备攻克“天朝上国”壁垒的能力,地域因素守护了传统社会。当坚船利炮来袭,文明必受冲击,冲击后的融合与修复,则为数代人努力之功。

(回访设计:李念 实施、整理:孔冰欣)

作为文汇讲堂资深的听众,姜义华讲授的演讲《中华文明枢轴的昨天、今天和明天》,给了我诸多启发。在饱览知识的同时,很愿意分享一些思考的感悟。

对中华文明的信心

中华文明拥有悠久的历史和灿烂的成果,但是近代以降,饱受战争涂零的国人对自己的文化和文明的根基产生了质疑和动摇,这是不正确的,也是不负责任的。因为在世界和文明发展的大趋势下,中华文明一定会复兴。

在听了姜义华教授建立在比较基础上的解析后,我从学术和历史的角度,更加坚定了自己原有的信念,想必绝大多数的人也会这样认为。我们这个国家,我们这个民族,怎样从过去走到今天,又怎样从今天走向明天,这是一个全世界都在关注的课题,也值得我们深入探讨。

回头看一看中国是如何从历史中一步一步走来的,就可以知道我们的国家走到今天是多么不容易。所以只有当我们真正理解了中华文明的枢轴和根柢,我们才会有底气,才会有负责任的扬弃。

有底气做负责任的扬弃

基辛格视角的启发

为什么中华文明有如此强大的生命力和凝聚力?基辛格在《论中国》中谈论了中国的独特性,从公元前三世纪开始就一直占据着历史悠久的东亚国际体系的中心地位。他对中国的认识达到了一个很高的高度,可是我们自己却没有好好地认识中华文明,一直用当年一些苏联历史学家所构建起来的框架来认识中国。但实际上,在运用这种体系研究中国历史时,历史学家们从来没有获得过一致意见。而用文明发展的视角来看,可以发现中华文明几千年来一直在走自己的路。

四大源头的现代应用

姜义华教授说影响整个中华文明枢轴的是四家:儒家、道家、法家跟墨家。这也刷新了我的认知。问渠哪得清如许,为有源头活水来。只有追根溯源、厘清发展的开端,才能在历史发展的链条中理解文化发展的脉络。而今当下社会,在经历了三千年之未有大变局,我们的国家处在快速发展的道路上,国家治理体系和治理能力的现代化,必须要从丰富、悠久的历史中寻找力量和经验,而其中,姜教授所提到的中华文明的四个枢轴,便是其中的核心吧。

感谢姜义华教授和文汇讲堂,令我收获颇丰、受益良多。

上海中医药大学研究生 孙利鹏

从“五万米”到“零距离”



本次讲座40位华理学生从奉贤分播点来到主会场,与姜教授“零距离”接触。
 ①赠3D打印作品“图书之光”于姜义华
 ②3D打印作品“金牛精神”赠于优质提问者
 ③陈兼专场华理学生在奉贤分播点听讲提问
 ④文汇讲堂工作人员给参与陈兼专场微信提问的华理学生抽奖